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ŠKÁLA EMPATIE VŮČI ZVÍŘATŮM 
Bára Němcová, Petra Zoubková 

Empatie vůči zvířatům 
Konstrukt empatie je předmětem zájmu jak teoretické, tak aplikované psychologie. Pojem pochází 

z řeckého slova „empatheia“, které znamená vcítění. Do psychologie ho zavedl Edward B. Titchener, 

který do angličtiny přeložil německý pojem „einfühlung“, jenž označoval tendenci projikovat sebe 

sama do druhé osoby (Vymětal, 1998). Hartl a Hartlová (2010, 127) definují empatii jako: „Schopnost 

vcítit se do pocitů a jednání druhé osoby. Je považována za součást emoční inteligence, kterou lze 

cíleně rozvíjet nácvikem“. Dále uvádějí, že součástí empatie je také schopnost vnímat a naslouchat 

neverbální komunikaci (Hartl & Hartlová, 2010). 

Empatii lze rozdělit na dva druhy, na kognitivní a emocionální (afektivní). Kognitivní empatii lze 

definovat jako schopnost jedince vcítit se do druhé osoby za pomoci rozumových schopností. Tyto 

schopnosti se vyvíjejí u člověka od šesti let (Shapiro, 2009).  Většina výzkumů se však zabývá spíše 

emocionální empatií, která je charakteristická afektivní reakcí jednoho jedince na druhého. 

Takovouto reakcí může být například soucit, hněv, nespravedlnost a případě neposkytnutí pomoci 

osobě v nouzi také pocit viny (Záškodná & Kubicová, 2008). 

Britský profesor Simon Baron-Cohen postuluje, že každý jedinec disponuje empatickým 

mechanismem, který funguje na základě empatického obvodu v mozku, jenž určuje míru empatie 

daného jedince. Empatii vyjadřuje kontinuum, které rozdělil na několik úrovní, jenž označil číslem 0-

6, přičemž nulová úroveň označuje apatii, zatímco úroveň šest představuje superempatii. Míra 

empatie u každého člověka se dá měřit a její zastoupení v populaci odpovídá normálnímu rozdělení 

(Baron-Cohen, 2014). 

Míru empatie je možné změřit pomocí škál či dotazníků, kterých existuje značné množství. Většina 

z nich se však zaměřuje na empatii vůči lidem. Na poli vědy dlouhou dobu převládalo přesvědčení, že 

soucit s lidmi je pozitivně asociován se soucitem se zvířaty. Tedy, že jedinci, kteří jsou krutí ke 

zvířatům mohou být nebezpeční také pro lidi a jedinci, jenž pečují o blaho zvířat budou mít zájem 

také o blaho lidí. V praxi a historii však můžeme najít několik příkladů, jenž tento předpoklad 

vyvracejí. Jedná se o militantní aktivisty za práva zvířat či nacisty, kteří se považovali za velké 

milovníky zvířat, avšak lidská práva a důstojnost jim byla cizí. Takovéto anomálie vzbudily potřebu 

psychologů zvážit přesnost předpokládané šířky a podstaty empatického konstruktu (Paul, 2000). 

Existuje důkaz, že empatické reakce je zesílena podobností (např. rasou, vzhledem, osobností) a 

známostí (sociální blízkostí, předchozí zkušeností). Právě podobnost hraje velkou roli při vývoji 

empatie vůči zvířatům. Nejvíce empatie vzbuzují zvířata, jejichž fyzické vlastnosti, chování a vysílané 

signály připomínají takové lidské vlastnosti, jenž vzbuzují empatii u lidí. Empatii vůči zvířatům 

ovlivňuje také míra antropomorfismu, kterou jim přikládáme. Empatie vůči zvířatům je však ovlivněna 

i dalšími proměnnými, mezi které patří pohlaví, vzdělání a kultura. Ženy jsou obecně empatičtější jak 

k lidem, tak ke zvířatům. Některé výzkumy také prokázaly, že studenti veterinárního lékařství se 

v průběhu studia stávají cyničtějšími a méně citlivými vůči zvířatům (Colombo, Pelosi & Prato-

Previde). 

Bylo provedeno několik výzkumů, jenž se zabývaly porovnáváním empatie člověk-člověk a člověk-

zvíře. Tyto výzkumy prokázaly, že mezi empatií člověka vůči člověku a člověka vůči zvířeti sice existuje 
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korelace, ale je velmi slabá. Z čehož vyplývá, že ačkoli spolu oba konstrukty souvisejí, neměly by být 

studovány jako jeden koncept (Calderón-Amor, Luna-Fernández & Tadich). 

Tvorba položek 
Při tvorbě škály zkoumající empatii vůči zvířatům jsme se inspirovaly škálou „The Animal Empathy 

Scale“ (Paul, 2000). Další otázky byly vyvinuty na základě neformálních rozhovorů s lidmi v našem 

okolí a jejich názorů a pocitů ohledně zvířat a zacházení s nimi. Při tvorbě položek jsme zohlednily 

názory na problematiku práv zvířat, přesvědčení týkající se zvířat, pozitivní a negativní vcítění a 

využití zvířat.  

Na základě těchto okruhů jsme definovaly 10 položek, které jsme zařadily do 2 subškál. O subškálách 

budeme blíže informovat později, a to konkrétně v sekci Testové škály a výpočet hrubého skóru. 

Všechny položky v naší škále mají podobu oznamovacích vět a pro zaznamenáván jejich odpovědí 

jsme zvolily Likertovu škálu s hodnocením od 1 do 4. 

1 - Zcela nesouhlasím 

2 - Spíše nesouhlasím 

3 - Spíše souhlasím 

4 - Zcela souhlasím 

Respondent měl u každého tvrzení označit míru souhlasu, která je v souladu s jeho přesvědčením. 

Rozhodly jsme se nepoužít možnost Nevím/Nemohu se rozhodnout, abychom získaly přesnější 

výsledky. Polovina našich položek, tedy celkem 5 tvrzení, jsou formulovány inverzně. Znamená to 

tedy, že „Zcela souhlasím“ znamená v jejich případě nižší míru empatie vůči zvířatům. Zatímco u 

zbývajících 5 položek naopak zvolení odpovědi „Zcela souhlasím“ značí vyšší míru empatie vůči 

zvířatům.  

Název naší škály zní „Škála empatie vůči zvířatům“, tento název jsme prezentovaly také 

respondentům a neměnily ho, neboť jsme nepředpokládaly, že by znalost našeho záměru nějak 

výrazně ovlivnila získaná data. Námi formulované položky finálně zněly takto: 

1. Zvířata mají emoce. 

2. Mám pocit, že dokážu z výrazu tváře zvířete vyčíst, jak se cítí. 

3. Trápí mě, když vidím zvíře trpět. 

4. Kupuji si kožené produkty (oblečení, hodinky, boty, pohovky, autosedačky, atd.). 

5. Mám radost, když vidím spokojené zvíře. 

6. Souhlasím s testováním kosmetiky a čistících prostředků na zvířatech. 

7. Ověřuji si, zda jsou produkty, které kupuji, testovány na zvířatech. 

8. Cvičení zvířat pro veřejná vystoupení (cirkusy, delfíní show, atd.) je v pořádku. 

9. Mám pocit, že se v současnosti práva zvířat řeší až příliš. 

10. Souhlasím s velkochovem hospodářských zvířat (prasata, krávy, slepice, atd.). 

Výzkumný a standardizační soubor 
Námi vytvořenou škálu jsme administrovaly rozsáhlému souboru respondentů. Testování probíhalo 

od 29. 10. 2019 do 18. 11. 2019 v prostředí online platformy. Pro výběr respondentů jsme zvolily 

příležitostný výběr, škálu jsme sdílely na sociálních sítích, diskuzních fórech a rozeslaly jsme ji mezi 

naše známé.  
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Škálu vyplnilo celkově 415 respondentů. Veškeré odpovědi jsme jednotlivě prošly a při bližší kontrole 

jsme odhalily 3 protokoly, které nesly známky nekonzistence odpovědí, což mohlo být způsobeno 

nepozorností, špatným pochopením výroku či její inverzní podobou. Tyto 3 protokoly jsme tedy z naší 

datové tabulky odstranily.  

Většina respondentů spadala do relativně úzkého věkového rozpětí v kvantilu 21 až 35 let. Vzhledem 

k povaze naší škály jsme nepovažovaly za podstatné vyřazovat respondenty na základě věku.  

Po vyčistění dat čítal náš soubor 412 respondentů, z toho 306 (74 %) žen a 106 (26 %) mužů. 

Průměrný věk našich respondentů byl 29,3 let se směrodatnou odchylkou 12,29 přičemž 

nejmladšímu respondentovi bylo 14 let a nejstaršímu 72.  

Popisovaný soubor o 412 respondentech byl využit ke zkoumání vlastností námi vytvořené škály a 

výpočtu jejích norem. 

Faktorová struktura inventáře a výběr funkčních položek 
Původní set 10 testových položek jsme podrobily metodě hlavních komponent a na základě výsledků 

sutinového grafu vyextrahovaly celkem 2 faktory. Ke korelaci jednotlivých položek z naší škály jsme 

použily normalizovanou Varimax rotaci. Díky této operaci jsme zjistily korelační hodnoty v rámci 

jednotlivých faktorů.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 1 znázorňuje sutinový graf, ze kterého můžeme vyčíst, že existují dva dominantní hlavní 

faktory, které jsme následně pojmenovaly na základě toho, ke kterým položkám se vztahovaly, jak 

můžeme vidět v tabulce č. 1. 

Obrázek 1: Sutinový graf pro 10 položek 
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Tabulka 1: Rotované faktorové zátěže na 10 položkách 

Položka 
FAKTOR 1: 

Využití zvířat 

FAKTOR 2: 
Emocionální 

dojetí 
Komunalita Subškála 

1 0,19 0,74 58% 2 

2 0,09 0,74 55% 2 

3 0,26 0,58 41% 2 

4 0,68 0,02 46% 1 

5 0,15 0,76 60% 2 

6 0,61 0,37 51% 1 

7 0,52 0,36 40% 1 

8 0,64 0,26 48% 1 

9 0,58 0,29 43% 1 

10 0,78 0,02 60% 1 

Výkl. rozd. 2,58 2,43 
  

Prp. celk. 26% 24% 
  

 

Hlavní faktor číslo 1 tedy představuje subškálu „Využití zvířat“ s nejvyšším nábojem u položky číslo 4: 

„Kupuji si kožené produkty (oblečení, hodinky, boty, pohovky, autosedačky, atd.).“ Hlavní faktor číslo 

2 vyjadřuje subškálu „Emocionální dojetí“ s nejvyšším nábojem u položky číslo 5: „Mám radost, když 

vidím spokojené zvíře.“. 

Testové škály výpočet hrubého skóru 
V naší škále jsme identifikovaly 2 interpretovatelné faktory, které odpovídaly námi zvoleným 

subškálám. Ke každé subškále jsme přiřadily odpovídající položky a seřadily jsme je podle nejvyššího 

náboje. V následující tabulce č. 2 uvádíme závěrečnou podobu škály, včetně popisu jednotlivých 

subškál. 
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Tabulka 2: Subškály, jejich popisy a položky inventáře 

Položka Znění položky 

Využití zvířat – škála indikuje, jak jedinec nahlíží na práva zvířat, kvalitu jejich života a využití pro 
různé další účely. 

10* Souhlasím s velkochovem hospodářských zvířat (prasata, krávy, slepice, atd.). 

4* Kupuji si kožené produkty (oblečení, hodinky, boty, pohovky, autosedačky, atd.). 

8* Cvičení zvířat pro veřejná vystoupení (cirkusy, delfíní show, atd.) je v pořádku. 

6* Souhlasím s testováním kosmetiky a čistících prostředků na zvířatech. 

9* Mám pocit, že se v současnosti práva zvířat řeší až příliš. 

7 Ověřuji si, zda jsou produkty, které kupuji, testovány na zvířatech. 

Emocionální dojetí – vysoký skór na této škále se vyskytuje u jedinců, kteří jsou přesvědčeni o 
existenci emocionální roviny u zvířat a jsou schopni identifikace s jejich emočním prožíváním. 

5 Mám radost, když vidím spokojené zvíře. 

1 Zvířata mají emoce. 

2 Mám pocit, že dokážu z výrazu tváře zvířete vyčíst, jak se cítí. 

3 Trápí mě, když vidím zvíře trpět. 

Pozn.: Položky označené * jsou skórovány reverzně. 

Hrubý skór subškál se počítá jako součet bodů, které respondent získal za odpovědi na jednotlivé 

položky, kdy úplný souhlas je skórován 4 body a úplný nesouhlas 1 bodem. Položky označené 

hvězdičkou jsou však skórované naopak, kdy za úplný nesouhlas proband získává 1 bod a za úplný 

souhlas 4 body. V rámci první škály tedy respondent mohl získat maximálně 24 bodů, ve druhé 16 

bodů a celkové maximum bylo 40 bodů. Protože jsme při práci s daty reverzní položky obrátily, 

člověk, který je ke zvířatům maximálně empatický získal 40 bodů. 

Důkazy o reliabilitě metody 

Vnitřní konzistence 
Pro zjištění reliability jednotlivých subškál i celkové škály jsme použily Cronbachův koeficient alfa. 

Vnitřní konzistence celkové škály dosahuje hodnoty 0,8. Konzistence první subškály dosahuje 

hodnoty 0,8 a konzistence druhé subškály hodnoty 0,7 (podrobněji viz tabulka 4). 

Jak můžeme vidět, reliabilita obou subškál dosahuje minimální hodnoty 0,7, kterou lze označit za 

hranici uspokojivé reliability. Jednotlivé položky můžeme podrobněji prozkoumat a ověřit, zda 

některá z nich nepoškozuje reliabilitu škály, případně subškály. Tento přehled znázorňuje tabulka č. 3. 
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Tabulka 3: Popisné charakteristiky jednotlivých položek 

Položka Průměr Sm. odch. Rcelek Rsubškála 

4 2,93 1,00 0,43 0,74 

6 3,46 0,72 0,56 0,71 

7 2,54 0,97 0,46 0,73 

8 3,09 0,90 0,52 0,71 

9 2,93 0,90 0,48 0,72 

10 2,84 0,96 0,55 0,70 

1 3,69 0,60 0,54 0,59 

2 2,87 0,85 0,49 0,65 

3 3,73 0,59 0,42 0,66 

5 3,77 0,45 0,55 0,61 

 

Pozn.: Sloupec Rcelek obsahuje korelační koeficient položky a součtu zbývajících 9 položek. Sloupec 

Rsubškála obsahuje korelační koeficient položky a součtu zbývajících položek dané subškály. 

Stabilita v čase 
Část výzkumného souboru byla požádána, aby předložený inventář vyplnila po čase ještě jednou. Na 

tuto výzvu zareagovalo 31 respondentů, z toho 10 mužů a 21 žen. Hodnoty test-retest reliability 

obsahuje tabulka č. 4. 

Tabulka 4: Vnitřní konzistence, stabilita v čase a další deskriptivní statistiky škál inventáře 

Škála 
Počet 
pol. 

Průměr 
Směr. 

odchylka 
Šikmost 

Stabilita v 
čase 

Vnitřní 
konz. 

Chyba 
měření 

Využití zvířat 6 6,72 2,91 1,31 0,97 0,8 1,7 

Emocionální dojetí 4 7,56 3,67 1,27 0,87 0,7 1,01 

Celkový skór 10 24,63 7,89 0,50 0,97 0,8 4,07 

 

Důkazy o validitě metody 

Kriteriální validita metody 
Kromě samotného inventáře jsme našim respondentům položily doplňující otázku, zda jsou majiteli 

nějakého zvířete. Vycházíme z relativně intuitivního předpokladu, že lidé, kteří vlastní nějakého 

domácího mazlíčka budou v průměru vykazovat vyšší empatii vůči zvířatům než jedinci, kteří žádného 

domácího mazlíčka nemají. Odpovědi respondentů nám tedy posloužily k ověření kriteriální validity 

metody. 

Odpovědi na tuto otázku jsme označily číselnou hodnotou od 0-2. Lidé, kteří uvedli, že nemají žádné 

zvíře byli označeni číslem 0, lidé, kteří vlastnili zvíře spadající do taxonomické třídy bezobratlí, 

obojživelníci a plazi byli ohodnoceni číslem 1 a jedinci vlastnící zvíře spadající do třídy ptáci a savci 

byli ohodnoceni číslem 2 viz tabulka č. 5. Otázka byla nepovinná, část respondentů ji tedy vynechala, 

část také uvedla údaj, který nebylo možné převést na číselnou hodnotu, uvedli např. „bylo jich 

hodně“. Tito lidé byli ze souboru odstraněni.  
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Smysluplné odpovědi jsme získali od 346 respondentů. Celkem jsme získaly odpovědi od 263 žen a 83 

mužů.  

Tabulka 5: Počet mužů a žen u jednotlivých číselných hodnot kritéria validity 

 MUŽI ŽENY CELKOVĚ 

Čís. hodnota kritéria validity Počet Počet v % Počet Počet v % Počet Počet v % 

0 11 13% 6 2% 17 5% 

1 6 7% 8 3% 14 4% 

2 66 80% 249 95% 315 91% 

 

Vztah mezi škálami inventáře a vnějším kritériem jsme prozkoumaly pomocí Spearmanova 

korelačního koeficientu, neboť naše data měla podobu zešikmené distribuce, což jsme zjistily testem 

normality. Nalezené hodnoty korelačního koeficientu včetně údajů o statistické významnosti jsou 

uvedeny v tabulce č. 6. 

Tabulka 6: Spearmanovy korelační koeficienty vnějšího kritéria a hrubých skórů škál 

Škála r t(344) p 

Využití zvířat 0,29 5,65 < 0,001 

Emocionální dojetí 0,35 7,02 < 0,001 

Celkový skór 0,34 6,88 < 0,001 

 

Potvrdil se náš předpoklad, že mezi vnějším kritériem a hrubými skóry škál a subškál existuje pozitivní 

korelace. Tato korelace je signifikantní, což posiluje naši důvěru ve validitu metody.  

Orientační normy 
O věkové povaze našeho výzkumného souboru blíže referuje tabulka č. 7, které znázorňuje průměrné 

směrodatné odchylky mužů a žen různých věkových skupin. 

Tabulka 7: Průměrné směrodatné odchylky můžu a žen různých věkových skupin 

MUŽI ŽENY 

Věková 
skupina 

Rozsah 
skupiny 

Průměr Sm. odch. Věková 
skupina 

Rozsah 
skupiny 

Průměr Sm. odch. 

14 - 19 10 29,10 5,92 14 - 19 33 32,21 5,56 

20 - 26 49 29,51 5,82 20 - 26 156 32,84 4,40 

27 - 35 22 25,91 5,15 27 - 35 43 31,33 3,91 

36 - 50 16 31,00 3,37 36 - 50 48 31,88 4,00 

51 - 9 31,11 4,46 51 - 26 30,73 4,38 

Celkově 106 29,08 5,48 Celkově 306 32,23 4,44 

 

Pro tvorbu norem jsme použili percentilové normy, kdy ke každému hrubému skóru je přiděleno 

procento respondentů, kteří mají danou či menší hodnotu hrubého skóru. Percentilové normy pro 

celou škálu shrnuje tabulka č. 8. Tabulky č. 9 a 10 ukazují percentilové normy pro jednotlivé subškály. 
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Tabulka 8: Percentilové normy pro celou škálu 

Hrubý skór Muži (%) Ženy (%) Celkem (%) 

10 < 1 < 1 < 1 

11 < 1 < 1 < 1 

12 < 1 < 1 < 1 

13 < 1 < 1 < 1 

14 2 < 1 1 

15 3 < 1 1 

16 3 1 1 

17 4 1 1 

18 5 1 2 

19 6 1 3 

20 7 1 3 

21 10 2 3 

22 11 2 4 

23 20 3 7 

24 22 5 9 

25 30 8 13 

26 34 11 17 

27 37 15 21 

28 41 18 24 

29 48 21 28 

30 60 28 36 

31 64 35 42 

32 71 46 52 

33 77 56 61 

34 84 67 71 

35 86 76 78 

36 88 82 83 

37 93 92 92 

38 94 96 95 

39 98 99 99 

40 > 99 > 99 > 99 

 

  



Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí. 

9 
 
Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
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Tabulka 9: Percentilové normy pro škálu č. 1 „Využití zvířat“ 

Hrubý skór Muži (%) Ženy (%) Celkem (%) 

6 < 1 < 1 < 1 

7 4 1 2 

8 6 2 2 

9 10 2 3 

10 12 2 5 

11 20 3 8 

12 24 5 9 

13 29 9 14 

14 39 16 21 

15 49 21 28 

16 57 27 34 

17 67 39 46 

18 75 51 56 

19 80 65 69 

20 86 75 78 

21 89 84 85 

22 93 94 94 

23 96 97 97 

24 > 99 > 99 > 99 

 

Tabulka 10: Percentilové normy pro škálu č. 2 „Emocionální dojetí“ 

Hrubý skór Muži (%) Ženy (%) Celkem (%) 

4 < 1 < 1 < 1 

5 < 1 < 1 < 1 

6 < 1 < 1 < 1 

7 2 < 1 1 

8 4 1 1 

9 6 2 3 

10 11 3 5 

11 20 6 10 

12 31 14 19 

13 45 25 30 

14 55 45 47 

15 83 77 78 

16 > 99 > 99 > 99 

Zhodnocení metody 
Námi vytvořená škála slouží k rychlému otestování míry empatie vůči zvířatům. Nástroj prokázal 

dostatečnou reliabilitu i validitu na obou subškálách. 



Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí. 

10 
 
Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí. 

Počet respondentů je podle nás dostatečný, v odpovědích se projevil rozdíl mezi muži a ženami. 

Považujeme tedy za vhodné využít k hodnocení normy vytvořené zvlášť pro každé pohlaví. 

Pří tvorbě nástroje jsme se dopustily několika chyb. Největší chybou byla zjevně práce s reverzními 

položkami. Všechny reverzní položky totiž spadají pod jeden subtest, což mohlo ovlivnit funkčnost 

škály. Za další nedostatek lze považovat volbu náhodného losování otázek, což znemožnilo 

rozprostření reverzních položek napříč celým testem.  

Kladně hodnotíme volbu validizačního kritéria, které dobře odráželo námi předpokládaný výsledek. 

Pro jemnější diferenciaci by se jevilo vhodné rozšířit číselné hodnocení validizačního kritéria, což by 

mohlo přinést rozmanitější výsledky a detailnější informace o empatii majitelů různých zvířat.  
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